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Въведение

1. Описание на системата

Основните възможности на системата.

1. Получаване на данните от всички видове устойства, използвани за предаване на данни от обекта
към оперативния център.

2. Обработка, систематизиране и съхраняване на данните в базата от данни, заедно с данните за
клиените, и цялата останала информация, която е необходима за оперирането на мониторинг
центъра, като част от тази информация трябва да може да бъде въвеждана от потребителите в
съответствие с техните права за достъп.

3. Представяне на информацията, която е получена от устройствата, в оперативния център в
подходящ вид, така че екипите да могат да оперират с нея удобно и бързо. Това включва
информация за текущото състояние на обектите, сигнали за алармени събития, предоставяне на
инструменти за реакция – контакт с отговорниците, връзка с патрулните автомобили и органите на
МВР.

2. Обхват на системата

Системата включва следните модули.

1. Приемане на данните по различните канали, обработка и съхраняване на информацията в
базата от данни.

2. Въвеждане и обработка на информация за обектите и номенклатура на всички необходими
данни – лица за контакт, зони, патрули, управления на полицията, адреси и т.н.

3. Визуализиране в подходящ вид на постъпващите събития, групирани по критерии, и всички
необходими допълнителни данни, с цел служителите от оперативния център да могат да
вземат бързи и правилни решения.
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Запознаване с приложението

Работен плот

Работният плот на системата е организиран от основно меню и прозорци, в които се визуализира
информацията.

Менюто е разделено на няколко страници (tabs), в които командите са систематизирани в
зависимост от тяхното приложение. Тези табове са „прибрани“ при зареждането на системата и
могат да бъдат изведени по начина показан на

фигура 1. Това е направено с оглед освобождаване на повече работно място на екрана, тъй като
всяка една команда разполага с алтернативна клавишна комбинация.

фигура 1

При зареждане на прозорец с информация, командите, които са свързани с него, се визуализират в
отделна страница (в случая на фигура 1 – TRAFFIC).

В горния ляв ъгъл на основния прозорец се изписва активния потребител.

Таблици

Основният инструмент за визуализация на информация от приложението е таблицата.

Системата разполага със следните функции, които позволяват данните, които се съдържат в
таблиците, да бъдат лесно и бързо откривани и преглеждани.

Сортиране. Сортирането се извършва по една и/или повече колони. Върху всяка от колоните, които
ще участват в сортиране се натиска десния бутон на мишката и се избира командата „Sort Ascending“
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/по възходящ ред/ или “Sort Descending” /по низходящ ред/. По този начин данните се сортират по
избраните колони в реда на тяхното задаване.

За промяна на критериите за сортиране е достатъчно да изберете с мишката заглавната част на
някоя колона. По този начин ще премахнете зададеното по-горе сортиране, а данните ще бъдат
сортирани по тази колона.

Филтриране. Таблиците, които не съдържат непрекъснато обновяваща се информация (трафик и
др.), позволяват да бъдат филтрирани. Под заглавния ред на тези таблици се съдържа ред за
филтриране. Данните, които се съдържат в таблицата, се отсяват по въведените в този ред критерии
(фигура 2).

фигура 2. Филтриране на данните в таблицата

На фигура 2 е даден пример за филтриране по NAME със зададен критерий „ДОМ”. В таблицата се
показват само обектите, които отговарят на избрания критерий.

За да се премахне филтъра трябва да се изтрие/ят критерия/те.

Скриване и показване на колони

Колоните от таблиците могат да бъдат скривани и показвани обратно. По този начин потребителя
може да настрои данните, които желае да бъдат визуализирани. Това се постига като се натисне
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десния бутон на мишката върху заглавния ред на таблицата и се избере елемента от менюто
“Column Chooser” (фигура 3).

фигура 3. Контекстно меню към заглавния блок

фигура 4. Показване и скриване на колони
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Зарежда се прозореца, показан на фигура 4. За да се скрие колона, тя трябва да се придвижи с
мишката в прозореца, и обратно – за да се покаже колоня трябва да се придвижи от прозореца до
желаното място между другите колони.

Разпечатване и експортиране. Всяка таблица може да бъде визуализирана за печат и разпечатана
или експортирана чрез избиране на комбинацията Ctrl+P.

фигура 5. Изглед за експорт и разпечатване

Форматите, в които могат да бъдат експортирани данните са PDF, HTML, RTF, XLS, XLSX, TXT,
Image (BMP, GIF, JPEG, PNG, TIFF, EMF, WMF).

Колоните, които ще бъдат разпечатани, трябва предварително да бъдат избрани (показани или
скрити) по начина, описан по-горе.

Стандартни клавишни комбинации
Shift+F4 Избор на критерии за визуализиране на входен трафик

Shift+F5 Визуализиране на невалиден входен трафик
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Shift+F6 Показва обектите, които са маркирани като ‘Out of Service’

Shift+F7 Показва обектите, които са в състояние на ‘NOT’

Shift+F8 Показва състоянието на репитрите

Ctrl+L Показва събитията тип Noise

F2 Търсене на обект по критерии

Ctrl+M Търсене на обект на картата

Ctrl+N Създаване на нов обект

F9 Зареждане на картата на обекта. Комбинацията важи за всички таблици, които
показват информация за събития или обект.

Ctrl+F2 Включване/изключване на режим Scroll за таблица 1 (фигура 9). Този режим се активира
и чрез избиране на клавиш ↑, ↓, Page Up, Page Down в съответната таблица

Ctrl+F3 Включване/изключване на режим Scroll за таблица 2 (фигура 9) Този режим се активира
и чрез избиране на клавиш ↑, ↓, Page Up, Page Down
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Стартиране и вход в системата

Стартирането на системата става чрез използване на иконата на работния плот.

След стартиране на системата е необходимо да се извърши оторизация (фигура 6).

Нивата на достъп в системата зависят от функциите, които изпълнява потребителя – administrator,
power user, user.

фигура 6. Оторизация в системата

Оторизацията се извършва чрез потребителско име и парола. Един потребител на системата не
може да се оторизира повече от веднъж по едно и също време. Когато системата е завършила
работата си по необичаен начин (напр. спиране на ток и др.п.), потребителите, които са били
оторизирани остават „зависнали“, т.е. системата не отчита техното излизане.

Тогава потребител с по-високо ниво на достъп трябва да „освободи“ тези потребители и те да се
оторизират отново. В противен случай, те няма да открият потребителските си имена в панела за
оторизация.

Потребителят няма да открие своето име в панела за оторизация и в случай, че вече се е
оторизирал и от друг компютър.
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Администрация

Настройка на потребители

Настройката на потребителите се зарежда чрез комбинацията Ctrl+U.

фигура 7. Настройка на потребители

В прозореца на фигура 7 са показани данните за всички потребители на системата.

За въвеждане на нов потребител се избира бутона New, който се намира в десния панел. Ще бъде
създаден потребител „New User Name” с настройки по подразбиране. След това е необходимо
неговите данни да се променят.

За да се променят данните за потребител (вкл. и при създаване на нов потребител), той се избира от
списъка вляво. В десния прозорец се зареждат неговите данни и той дава възможност те да бъдат
променени.
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След извършване на промените се избира бутона Update. По този начин потребителя се отразява в
базата от данни.

За бързо намиране на потребител в левия прозорец може да се използва полето Find в горната част.
Необходимо е да се въведе част стойността на данна за потребителя (напр. Потр. име, пълно име) и
се избере бутона Find. В прозореца ще останат само потребители, които отговарят на избрания
критерий. Филтърът се изчиства чрез бутона Clear.
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Оперативна дейност

Входен трафик

При зареждането си системата Ви подканва да изберете критерии за визуализация на входния
трафик (фигура 8). Критериите са населено място и вид на събитията – alarms и/или troubles.

В последствие този прозорец се зарежда чрез комбинацията Shift+F4.

фигура 8. Екран за избор на критерии за визуализиране на входния трафик

Имате възможност да запаметите направения избор за следващите стартирания.

След като изберете критериите, чрез бутона F12, се визуализира трафика със събития по избраните
критерии.

Прозореца, който визуализира входния трафик е организиран в три таблици (фигура 9).

1. Първата таблица съдържа събитията, за които е необходима операторска намеса – аларми, NOT
и др.п. В зависимост от вида си, събитията се оцветени в различен цвят.

2. Втората таблица съдържа всички останали събития, които не изискват операторска намеса, но са
необходими при взимането на решения (напр. отворено/затворено).

Тази таблица при зареждане на прозореца не е видима. Тя се показва, респ. скрива, чрез
комбинацията Ctrl+G.
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фигура 9. Прозорец, който визуализира входния трафик

3. Третата таблица, която се визуализира, но само в случай, че сте избрали да виждате събитията
тип trouble, и съдържа обектите, за които е дошло събитие internet connection trouble. Тези обекти се
съдържат в таблицата до постъпване на събитие internet connection restore.

При пристигане на събитие тип alarm, системата започва да издава звуков сигнал, който не прекъсва
до обработката на всички събития от този тип. Звуковият сигнал може да бъде включван и
изключван по начина, показан на фигура 10.

фигура 10. Включване и изключване на звука

Едновременно могат да бъдат отворени няколко прозореца за визуализация на входния трафик, като
всеки от тях може да бъде зареден с различни критерии – напр. един прозорец за едно населено
място и втори – за друго или други. Това се постига чрез избиране на клавишна комбинация Shift+F4
след като е зареден единият прозорец и се изберат други критерии.

Събитията от таблица 1 (фигура 9) се обработват чрез бутон Enter, след като фокуса се позиционира
върху съответния ред.

За определено събитие може да се отвори и картата на обекта, без то да се обработва. Това става
чрез бутона F9.

Събитията от тип trouble се съдържат в прозореца докато не дойде сибитие от тип trouble restore.
При получаване на това събитие, trouble-събитията за съответния обект, се изтриват.
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Тези събития могат да бъдат премахнати и ръчно, в случай, че не дойде trouble restore, след
операторска намеса (вж. Раздел Обекти).

фигура 11. Невалидни входни събития

фигура 12. Out of Service
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Невалидни входни събития

Невалидните входни събития се зареждат чрез клавишната комбинация Shift+F5 (фигура 11). За
всяко събитие се визуализира типа на „невалидност” (колона “Error Description”, фигура 11):

- Invalid Account – обекта не е въведен в базата от данни;
- Different Serial Number – серийния номер на предаватяле е различен от този, който е въведен

в базата от данни;
- Inactive Account – обекта не е активиран в базата от данни.

Out of Service

Страницата се зарежда чрез комбинацията Shift+F6 и показва обектите или зоните, които са
маркирани като Out of Service.

Събитията от обекти или зони, които са маркирани Out of Service, не се визуализират във входния
трафик като събития, които изискват операторска намеса. По тази причина е важно потребителите
да имат достъп до списък с тези обекти и/или зони, и съответно да могат да ги приведат в нормален
режим на работа.

На фигура 12 е показана страницата с обектите и зоните Out of Service. Когато обект е Out of Service
(в червено на фигурата), той се представя на отделен ред, а когато зона от обект е Out of Service, се
представя обекта и на отделен ред – зоната (в синьо на фигурата). Out of Service се премахва от
обект или зона, като се махне отметката от колоната на съответния ред (в зелено).

NOT

Страницата се зарежда чрез комбинацията Shift+F7 и показва обектите и устройствата, които са в
състояние на NOT. Обект или устройство минава в състояние на NOT ако няма сигнал повече от
зададения интервал от време. Интервала от време се задава в картата на обекта (вж. Раздел
Обекти, т. Въвеждане на обекти).

Repeaters

Страницата се зарежда чрез комбинацията Shift+F8 и показва състоянието на отделните репитри.
Тези, които са показани в червено, имат проблем с комуникацията (radio, internet, GPRS).
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фигура 13. NOT

фигура 14. Repeaters
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Обекти

Въвеждане на обект

Въвеждането на нов обект се стартира с клавишната комбинаци Ctrl+N. Зарежда се екрана за
визуализация на обект. В лявата част на прозореца трябва да бъдат попълнени основните данни за
обекта. Полетата маркирани с червен знак „внимание“ са задължителни за попълване.

фигура 15. Въвеждане на обект

В левия прозорец се попълват данните за: държава, номер на обект, местоположение,
наименование, активен, парола, инсталатор, NOT, време за реакция, зонов акаунт, полицейско
управление, автомобили, наличие на ключ в автомобила, данни за трансмитер.

Полето адрес не може да се попълни от този прозорец, а само се визуализира за бърза справка. За
да се попълни адреса трябва да се отвори таба Address.
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фигура 16. Записване на промените за обекта

Чрез табовете разположени в горната част на прозореца се превключва между останалите прозорци
за въвеждане/визуализация на данни за обекта. Това са – контакти, зони, работно време, адрес,
изображения, трафик, история (трафик), забележки, събития, устройства, история на акаунта.

След въвеждане (или промяна) на необходимата информация (в левия прозорец и табовете) се
натиска клавиша F11, и при успешно отразяване в базата от данни, с лентата за състоянието в
горната част на прозореца се изписва „Completed Successfully!”.

Информация за обект

Прозорецът за информация за обекта е разделен на няколко части.

В лявата част на прозореца е основната информация за обекта (вж. Въвеждане на обект).

В горната част на прозореца се намира лентата „Статус“, която дава информация за това дали
обекта е в режим Out of Service, дали отворен или затворен, дали е в NOT, информация за
районното полицейско управление с телефон и др. п. (фигура 17).

Тук се намира и бутона Remove Troubles, който премахва всички събития от тип trouble за обекта от
прозореца с входния трафик.

фигура 17. Данни за обекта

Под лентата Статус са разположени табовете, които дават информация за различни параметри на
обекта.
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1. Contacts – позволява въвеждане на данни за контакт.

2. Zones – позволява въвеждане на данни за зони.

3. Time Cond. – позволява задаване на времеви критерии – късно отваряне, късно затваряне,
аларма от определен потребител в определени дни и др.п.

4. Address – позволява въвеждане на адрес. След въвеждане или промяна на поле от адреса,
системата автоматично обновява картата с местоположението. Имате възможност да
коригирате позицията на картата, в случай, че тя не е точна. Също се обновява и полето
адрес в лявата част на прозореца.

5. Images – позволява „прикрепяне“ на изображения към обекта, напр. разпределение и др.п.

6. Traffic – показва текущия трафик за обекта за последните 2 дни или последните 50 събития.

7. History – позволява извеждане на история на събитията за обекта. След отваряне на таба е
необходимо да се избере начална и крайна дата. Имате възможност да видите филтрирана
(Alt+F10) или нефилтрирана (Alt+F11) история на трафика.

8. Notes – таба позволява въвеждане на забележки за обекта.

9. Events – таба позволява да промените кодовете на събитията за обекта. Трябва да изберете
код на събитие и да посочите като какъв тип събитие да се разпознава от системата. Можете
да промените и описанието, което ще се визуализира в прозореца с трафика. Промяната ще
важи само за конкретния обект!

10. Devices – позволява да се въведат устройствата, които са инсталирани на обекта (LAN Bus,
GSM Bus 2, GSM Tel).

11. Account History – показва история на промените на обекта, както и кой потребител ги е
направил.

фигура 18. Обработка на събития за обект
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Обработка на събития

На обработка подлежат събитията, които се визуализират в таблица 1 (фигура 9). Обработката се
стартира като се натисне клавиша Enter докато фокуса е върху реда.

Зарежда се прозорец (фигура 18), който много наподобява този от фигура 17, но съдържа
допълнително поле за въвеждане на коментар (в червено на фигурата), който се отнася за
конкретните събития, които са дошли непосредствено преди началото или по време на обработката.
Освен това, оператора вижда коментарите, които са направени по време на текущата обработка и от
него или другите оператори (в синьо на фигурата). Може да се отвори допълнителен прозорец чрез
десния бутон на мишката върху полето за коментата, който съдържа предварително въведени
стандартни текстове (в зелено на фигурата).

След като въведе коментара, оператора може:

1. Да приключи обработката на събитията за обекта чрез клавиша F11. По този начин всички
събития ще се изтрият от прозореца с входния трафик.

2. Да запише коментара и оставя обекта за последваща обработка чрез клавиша F9. Той ще
може да бъде отворен за обработка (да се добави коментар) отново чрез клавиша Enter.

Когато един обект е отворен веднъж за обработка, цвета с който се визуализира в прозореца за
трафика се променя.
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фигура 19. Входен трафик съдържащ събития, които са в процес на обработка

Търсене на обект

Търсенето на обект позволява да се отсее обект/и по част от неговите данни – номер, адрес, име и
др.п.

Функцията се стартира с клавиша F2. След зареждането се избират критериите, по които ще се
търси. Автоматично на съответния ред се поставя отметка, което означава, че филтъра по полето е
включен.

След задаване на критериите се избира бутона F3 за начало на търсенето. Резултатите се показват
в десния прозорец. Ако на критериите отговаря само един обект, той се отваря автоматично. Ако
обектите са повече от 1, се избира желаният обект и се отваря чрез бутон F9.

При търсене по номер на обект задължително се вкарва целия номер на обекта и неговото
местоположение.

За да се премахне даден критерий за търсене трябва да се изтрият данните в съответното поле. Ако
полето съдържа падащ списък се избира празния елемент, намиращ се най- отгоре в списъка.

фигура 20. Търсене на обект


